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1235-1, BMC 2555-636, S 367. Gd VF, well centred horse. 
Ex Nummi Regnum Britonum coll, bt. Teutoburger Munzauktion 
pre 2015. £125
Traces of ritual defacement on obverse.
27. Hengistbury Seven Seven Ten. c.AD 40-50. Cast AE 
unit. 14-16mm. 2.03g. Seven pellets either side of forked line./ 
Ten pellets. ABC 2196, VA 1345, BMC 2924, S 372. EF, 
glossy dark green patina, pellets standing out like organ stops. Ex 
Royal Berkshire coll, bt. CR (2010), ex A Clarke coll.  £500 
It is curious that the first coins made in Britain (Thurrock types, ABC 
120-132) and the ?last tribal coins made in Britain (Hengistbury types) 
were both made of cast bronze. The Hengistbury types are much 
scarcer than the Cranborne Chase (Lot 26).

TRINOVANTES Essex, S. Suffolk, 
cap. Camulodunon (Colchester).

28. Clacton de Jersey. Curved Exergue. Sills class 2a. c.50-
40 BC. AV quarter stater. 10-15mm. 1.05g. Two-men-in-a-
boat motif./ Long-legged horse r, pellet below, exergual line 
with zigzag and pellet decoration. ABC 2350, VA−, BMC−, 
DK 412, S 42. VF/Gd VF, rose gold, nice boat motif. Ex J Fay 
coll. Fd. High Roding, Essex, Nov.2024.  S £250
Named after Dr Philip de Jersey of Guernsey who was former keeper of 
the Celtic Coin Index, 1992-2007.

CATUVELLAUNI north Thames, cap. Verlamion (St. Albans).
29. Tasciovanos Capricorn. c.20BC-AD10. AR unit. 
10-12mm. 0.74g. Crossed wreath, back-to-back crescents./ 
Capricorn r. ABC 2619, VA–, BMC 1666, S 239. CCI 
98.1401 (this coin). Chipped, otherwise Gd VF, bold Capricorn. 
Ex Nummi Regnum Britonum coll, bt. CR (2007), ex D Lee coll, bt. 
CR (1999), ex J Fay coll. Fd. Foxton, Cambs., March 1998.  

RR only 21 others recorded £175
30. Rues Griffin. c.AD 1-10. AE unit. 13mm. 2.01g. RVIS 
in tablet, ring above and below, double ring border with 
hatching within./ Griffin l, tiny pellet triad below. ABC 2757, 
VA 1895, BMC 1693-97, S 273. CCI 09.3273 (this coin). 
VF/Gd VF, bold griffin. Ex East Anglian coll. Fd. Kettering, 
Northants. R £375
Rues could mean ‘red’, from the same root as Ruby, Rufus and Rudd, 
and may refer to the colour of his hair.

CATUVELLAUNI &TRINOVANTES
united by Cunobelinus.

31. Cunobelinus Sphinx. c.AD 10-41. AR unit. 12mm. 
1.14g. Winged bust r, [CVN]O in front, beaded border./ 
Sphinx l, [T]ASCIO. ABC 2870, VA 2057, BMC 1874-78, 
S 313. VF/Gd VF, bold sphinx. Fd. Cardington, Beds., 
2.9.2024. S £250

Liz’s List is issued six times a year by Chris Rudd. Subscription: £15 UK, £20 Rest of World. Reference books: ABC: Cottam, 
de Jersey, Rudd & Sills Ancient British Coins £75, LT: La Tour Atlas des monnaies gauloises, VA: Van Arsdell Celtic Coinage 
of Britain, BMC: Hobbs British Iron Age Coins in the British Museum; COI: Coins of the Iceni £20, DK: Sills Divided 
Kingdoms £95; S: Coins of England £30 all plus postage.  B: Burgos; C: Calico; VB: Villaronga & Benages. Rarity of Gaulish 
coins based on Depeyrot estimates. Rarity of British coins based on numbers recorded by the Celtic Coin Index: RRRR
excessively rare 1-5 recorded, RRR extremely rare 6-15, RR very rare 16-30, R rare 31-50, S scarce 51-100.  Remember, most 
coin finds are unreported, so these figures are only a rough guide to rarity. All coins shown actual size unless otherwise stated. 
Pink tint indicates coins of special note. Abbreviations: AV gold, AR silver, AE bronze, F fine, VF very fine, EF extremely 
fine. g. grams, l. left. r. right. Currency guide: £10 = 12 euros, 13 US$. Any questions? Please ask me. I’m here to help you.

1. Verica Vine Leaf. Prancing Horse. Sills class 5b, dies 
17/29. Regini & Atrebates. c.AD10-42. AV stater. 16mm. 
5.27g. Large central vine leaf, [V]I to left, RI to right./ 
Celtic cavalryman on reined horse leaping r, with pointed 
oval shield and sword or short spear behind him. COF 
around. ABC–, VA 520-1, BMC 1159 (plates), 1163, 
1165, DK 366 S 121, CCI 94.1249 (this coin). Nr VF, 
attractive rose gold, sharp vine leaf. Ex Nummi Regnum 

IBERIAN Earliest recorded Celtic script c.60 BC.
2. Bolskan Horseman. c.mid-late 2nd cent BC. BC. AR 
denarius. 19mm. 3.60g. Curly bearded head r. Iberic BoN 
behind./ Horseman r. with long spear, Iberic BoLSCaN. 
VB 1423, Burgos 1501, Calico 168-171. VF/Gd VF, bright 
AR. Ex Dr J D Watkins coll, bt. CR (2007), ex D Lee coll, bt. 
CR (2000). £175
Bolskan (Roman Urbis Victrix Osca) is modern Huesca, NE Spain.

IMPORTED Gaulish coins found in England.
3. Gallo-Belgic Broad Flan. Right Type. Sills Aa2, class 
4, dies 9/8. Scheers class IIb. Ambiani. c.175-125 BC. 
AV quarter stater. 13mm. 1.68g. Elaborate wreathed bust 
r./ Horse r, beaded mane, charioteer above, rosette below. 
ABC 28, LT 7879, VA 15-17, Sills GGC, p.129, fig. 28j, 
nos.279-280, S 6. PAS: ESS-72D583 (this coin). Gd F, 
full face on flan, golden gold. Fd. Barnston, Essex, 20.1.2019. 

RRR only 6 others this pair of dies £500

4. Gallo-Belgic Ca2. Sills class 4, dies 9/16. Ambiani. c.90-
80 BC. AV quarter stater. 11mm. 1.50g. Traces of three-
men-in-a-boat motif./ Irregular motifs. ABC−, LT−, DT−. 
Scheers class II, nos. 5, 12, class III, no.55; Sills GGC 431, 
rev. die 17. Gd VF, as struck in golden gold, heavyweight chunky 
flan. Ex East Anglian coll, bt. Trade 1992. Fd. Caistor, Lincs. 
RRRR only one other this pair of dies  £375

CANTIACI Kent, cap. Durovernum (Canterbury).
5. Angular Bull. Holman D1/1-1a variant. c.95-80 BC. 
Cast potin. 18-20mm. 2.22g. Head facing l, central eye 
pellet./ Bull butting l, tail raised. ABC–, VA–, BMC–, S–. 
CCI 24.3476 (this coin). Gd VF, lovely earthy green patina, 
bold cast. Fd. Dover, Kent, 2016-19.  UNIQUE? dies £195
David Holman, Cantiaci coin specialist, says: “A previously unrecorded 
variety of D1/1-1. As with D1/1-1a, the axis is 90. The style of both 
sides is very similar. As with 1a, there is no neckline (the central slash). 
The head completes the curve at the rear, which isn’t visible on 1a. The 

Britonum coll, (Coins of the kingdoms of the Britons), bt. 
CR 2000, ex Cotswold coll, bt. Buckland, Dix & Wood, 
21.9.1994, lot 5, ex Glendinings 2.6.1994, lot 220. Possibly 
found ‘near Reading’, 1991. 

RRR only 9 others this pair of dies £950

Published in Divided Kingdoms p.394, no.2 and 404 (this coin). 
Published in CHIAB, p.59, no.51 (this coin).

32. Cunobelinus Metalworker. c.AD 10-41. AE unit. 
11-14mm. 1.80g. Winged head l, CVN[O][B]ELIN./ Seated 
metalworker r, [TA]SCIO behind, beaded border. ABC 
2969, VA 2097, BMC 1972-83, S 347. CCI 00.0411 (this 
coin). Gd VF, lovely glossy dark-green patina, crisp inscription, 
detailed metalworker. Ex East Anglian coll. Fd. Stanwick, 
Northants., 1992.  £250

CHEAPO-CHEAPO! all low grade, none over £45.
33. Ecen Corn Ear. Normal. Iceni. As No.18. 12-15mm. 
0.94g. Fine, bold moons.  £40
34. Addedomaros Corded. Catuvellauni. c.45-25 BC. AE 
unit. 13mm. 1.34g. Head l, corded hair./ Horse l. ABC 2544. 
Fair, clear hair. Fd. Essex/Cambs., 1980-90s.  £45
35. Cunobelinus Sow. Catuvellauni & Trinovantes. 
c.AD 8-41. AE unit. 15mm. 2.59g. Helmeted head r, 
[CVNOBELINVS] around./ Sow r, [TASCIIOVANII F] 
around. ABC 2960. CCI 05.0507 (this coin). Fine, clear 
head. Ex J Anderson coll, bt. CR (2023), ex J Lumley coll, bt. 
CR (2005). £45

Published in Divided Kingdoms and CHIAB
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bull is of the same archaic style and appears to copy A2/1-1. This coin 
possibly has the remnant of a front leg (or head), but that is far from 
certain, and the mark here may be slight variation from the mould 
rather than part of the design. Fascinating.” (pers.comm. 7.11.2024).
6. Nipples. Three Legs Type. Holman Type G2/6-1a var. 
c.60-45 BC. Cast potin unit. 15mm. 1.11g. Crude linear 
outline head r, with neckline and central pellet in ring./ 
Crude linear bull with three legs, central pellet, crescent above. 
ABC–, VA–, BMC–, S–. Gd VF, olive-green patina, bold cast, 
three legs clear. Ex J Fay coll. Fd. Essex/Cambs. Border. 2024.  
 UNIQUE? variant £225
David Holman has confirmed that this unusual three-legged bull 
“should be regarded as a new variant of G2/6-1a.”

7. Dubnovellaunos Serpent. Sills class 3, dies -/5r. c.25 
BC-AD 5. AV quarter. 11mm. 0.91g. Slightly banded./ Horse 
r, trefoil above. ABC 312, VA 170, BMC 2475-77, DK 79,  
S 171. CCI 64.0111 (this coin). Small chip, otherwise 
VF, toned, full horse. Ex Nummi Regnum Britonum coll, bt.  
CR (2011), ex Major Clem Lister coll, bt. Spink, 30.9.2010,  
lot 101, bt. B A Seaby, June 1964. RR this reverse die £325
Published in Divided Kingdoms, p.96 (this coin). 

REGINI West Sussex.
8. Wonersh. Sills Ma, Wonersh. c.50-40 BC. AE core of 
AV stater. 15mm. 3.09g. Cruciform motif of beaded bands, 
two outline crescents back-to-back in centre, ornaments in 
angles./ Horse r, solar spiral above, pellet and wheel below. 
Contemporary forgery of ABC 527, VA 1520, BMC 351-56, 
DK 196-198, S 36. VF, olive patina, key ornaments visible. First 
we’ve had of this type.                                         RRRR only
3 other contemporary forgeries recorded, this is the best £250
Dr John Sills says: “…three other plated examples, two of which are 
very poor compared to this one.” (pers.comm. 23.1.25)

9. Selsey Tramlines. c.50-40 BC. AV quarter. 7-10mm. 
0.51g. Two corded lines of wreath, pellets in centre, pellet 
triad below./ Horse l, beaded mane, wing motif and ringed-
pellet above. ABC 632, VA 254, BMC 553-67, DK 189, S—. 
CCI 73.0834 (this coin). ½ missing, otherwise VF, bold horse. 
Ex Nummi Regnum Britonum coll, bt. CR (2011), ex Major 
Clem Lister coll, ex Spink, 30.9.2010, lot 98. RR £325
Looks sea-worn, so perhaps ex Selsey/East Wittering find c.1873?  
see CHIAB no.267, p.396-407. Published in Divided Kingdoms, p.219, 
no. 28 (this coin) and p.242 (this coin). 

BELGAE Solent area, inc. Danebury and Chichester.
10. Clanfield Anemone. c.55-45 BC. AR half unit. 9mm. 
0.28g. Crossed wreaths./ Lanky horse r, pelletal sun above, 
double ring below, CO in front. ABC 959, VA 1662, 
BMC—,  S—. F/VF, lightly toned, clear horse.  RR £300

REGINI and ATREBATES in alliance.
11. Commios Ladder Head. Lazy E Type. c.50-25 BC.  
AR unit. 10mm. 1.23g. Moon head l, lentoid eye, ladder-like 
hair./ Horse l, horizontal E symbol above, S-shape below. 
ABC 1040, VA 355-3, BMC 735-57, S 69. Gd VF, toned 
silver, nice head with ladder hair, bold horse. S £375
12. Tincomarus Eagle. c.25BC-AD10. AR unit. 11mm. 
1.28g. Laureate head r, edge of TINCOM in front, A 
behind, beaded border./ Spread-winged eagle facing r, 
clutching snake. ABC 1106, VA 397, BMC 880-905, S 83. 
Gd VF, lightly toned silver, super head. Ex Gloucestershire coll, 
ex DH coll.  R £350
Tincomarus ‘The Big Fish’ was the first southern ruler to imitate the 
imagery of Roman coins, as is self evident from this classically styled 
silver unit which not only features an Augustan head but also an 
Augustan spread-winged eagle.
13. Epaticcus Eagle. c.AD 20-40. AR unit. 12mm. 1.18g. 
Bust r, EPATI in front, beaded border./ Eagle standing l, 
snake below, beaded border ABC 1346, VA 580, BMC 2024-
2293, S 356. VF/Gd VF, clear head, majestic eagle. Ex Royal 
Berkshire coll. Fd. Reading, Berks., 1983. S £275

ICENI Norfolk, N Suffolk, NE Cambs.
14. Barley. Big Wheel. Talbot Snettisham Half Unit, dies 
E/13. c.35-25 BC. AR half unit. 11mm. 0.41g. Ear of barley, 
boar below./ Horse r, spiky mane, big wheel above, pellet triad 
under tail. ABC–, VA–, BMC–, COI 36a, S–. Fine/Gd VF, 
bold horse. RRRR this pair of dies, only one other recorded £225
Dr John Talbot, Icenian coin specialist, says: “Snettisham Half Unit 
only the second known example of reverse die 13 on my page 173 
[Made for Trade]. It shows details, such as the two pellets behind the 
tail, which have not been seen before. The obverse is from a very worn 
die, probably die E. The front half of the boar at the base of the design 
is the detail shown on the coin.”
15. Freckenham Crescents. No Step. Talbot BHB, dies 
L/10. c.5 BC-AD 5. AV stater. 16mm. 5.27g. Two solid 
crescents back to back, pellet triad above and below, two 
pellets each side, V-shape on each point of crescents./ Gawky 

horse r, pellet ring above, star below, thin crescent in front. 
ABC 1447, VA 620-7, BMC 3386, COI 52e, S 426.  
CCI 93.0317 (this coin). Nr VF, rose gold, well centred.  
Ex Nummi Regnum Britonum coll, bt. CR (1999),  
ex C Baddeley coll, bt. CR (1993), ex A H Baldwin 1.4.1993,  
ex Sothebys, April 1977. R only 41 others this pair of dies £650
16. Norfolk Ring Boar. Talbot BHB Half Unit, dies D/5. 
c.5 BC-AD 5. AR half unit. 10mm. 0.51g. Stylised boar r, 
ringed-pellet below./ Horse r, pellet rosette above, pellet 
triad below. ABC 1621, VA−, BMC 3513-16, COI 56,  
S 437. Gd VF, bright silver, well defined boar, big ringed-pellet.  
 RRRR only 5 others this pair of dies recorded £250
17. Mini Anted. Talbot Anted Half Unit, dies B/1. c.AD10-
43? AR half unit. 8-10mm. 0.33g. Double moon emblem./ 
Horse r, pellet-rein from chest to nose, V-shape above, pellet 
and [AN]T[D] below. ABC 1648, VA 720, BMC 4028-31, 
COI 87, S 442. Chipped, otherwise Gd VF/VF, bold moons.  
Ex Nummi Regnum Britonum coll, bt. CR (2011).  
 RRR only 8 others this pair of dies recorded £120
18. Ecen Corn Ear. Normal. Talbot Ecen Unit die-group 1. 
c.AD 25-35. AR unit. 13mm. 0.84g. Back-to-back crescents./ 
Horse r, corn ear mane, S below head, row of pellets and 
tip of ECEN below. ABC 1657, VA 730, BMC 4033-215,  
COI 89a, S 443a. Gd VF, good silver, bold moons. Fd. 
Fakenham, Norfolk.  £220

CORIELTAUVI E Midlands, from Humber to Welland.
19. W-Forelegs Proto Boar. Rich Type 16b. c.55-45 BC. 
AR unit. 14mm. 1.37g. Bendy-bodied boar r, beaded ringed-
pellet above, ringed-pellets above and below./ Naturalistic 
horse l, with W-forelegs, large beaded circle above, ringed-
pellet in front and below. ABC–, VA−, BMC 3199 3210-11, 
S–. Gd VF, lightly toned silver, well ornamented. Fd. Market 
Rasen, Lincs.  R only 33 others recorded £325
20. Domino. c.45-10 BC. AV stater. 17mm. 4.80g. Remains 
of wreath motif./ Disjointed horse l, pellet below tail, 
domino-like’ box above, four-armed anticlockwise swastika 
below. ABC 1758, VA 829-3, BMC 3185-86, S 393.  
CCI 09.3170 (this coin). Gd VF, coppery gold, clear ‘domino’ 
box. Ex East Anglian coll. R £600
21. Aunt Cost. c.AD 15-40. AR unit. 15mm. 1.01g. Plain./ 
Horse l, AVN above, CO and trefoil below, lituus under tail. 

ABC 1938, VA 914-3, BMC 3261, S 403. CCI 00.0130 (this 
coin). Gd VF, bright silver, bold horse. Ex East Anglian coll, bt. 
J Cummings, Sept. 1994.  £185
22. Aunt Cost Half. c.AD 15-40. AR half unit. 11mm. 
0.51g. Traces of wreath motif./ Horse l, AVN above, C[OS]
T below. ABC 1953, VA 918, BMC 3267-68, S 404.  
Gd VF/EF, neat flan of bright silver, slight golden hue, sharp 
AVN. Ex Nummi Regnum Britonum coll, bt. CR (2014),  
ex T Skeet coll. £185

DOBUNNI Cotswolds, cap. Corinium (Cirencester).
23. Cotswold Eagle C/D. Big Head, Petals Up. c.40-20 BC. 
AR unit. 11mm. 0.96g. Head r, beaded hairline with pellet 
triads for hair, cross on chin, ringed-pellet below./ Triple-tailed 
annulate horse l, stylised bird’s head above, flower below. ABC 
2021, VA 1049, BMC 2968-75, S 377. VF/Gd VF, super sharp 
horse, full tails. Ex J Robinson coll. Fd. Worcestershire.   S £250
24. Anted Rig. c.AD 20-43? AE core of AV plated stater. 
16mm. 4.36g. Traces of tree emblem./ Triple-tailed horse 
r, ANTED and hidden face above. Contemporary forgery 
of ABC 2066, VA 1066, 1069, BMC 3023-27, S 379.  
CCI 04.2708 (this coin). VF/Gd VF, dark green patina, full 
and sharp ANTED.  Fd. Silchester, Hants.  
 RRR as core, only 19 others recorded £220  

EAST WILTSHIRE centred on Vale of Pewsey.
25. Upavon Moon Head. c.50-35 BC. AR unit. 11-13mm. 
0.76g. Moon head r, with stalk lips, cogwheel on chin, wheel 
in front, crescents, rings and S-shapes below./ Curvilinear 
horse l, with feather tail, ring, double ring and cogwheel 
above, rings around. ABC 2128, VA−, BMC 3013-17, S−.  
Gd VF, lovely silvery silver, bold strike, lovely horse.  
Ex J Robinson coll. Fd. Over, near Gloucester.  S £450
It is unusual to see so much of the obverse design showing below the 
head, in fact we can’t recall seeing quite as much as this before.

DUROTRIGES Wessex, cap. Durnovaria (Dorchester).
26. Cranborne Chase. c.58-40 BC. Base AR stater. 18mm. 
3.69g. Wreath motif./ Horse l, large pellets above, pellet 
below, exergual line with zigzag decoration. ABC 2169, VA 
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bull is of the same archaic style and appears to copy A2/1-1. This coin 
possibly has the remnant of a front leg (or head), but that is far from 
certain, and the mark here may be slight variation from the mould 
rather than part of the design. Fascinating.” (pers.comm. 7.11.2024).
6. Nipples. Three Legs Type. Holman Type G2/6-1a var. 
c.60-45 BC. Cast potin unit. 15mm. 1.11g. Crude linear 
outline head r, with neckline and central pellet in ring./ 
Crude linear bull with three legs, central pellet, crescent above. 
ABC–, VA–, BMC–, S–. Gd VF, olive-green patina, bold cast, 
three legs clear. Ex J Fay coll. Fd. Essex/Cambs. Border. 2024.  
 UNIQUE? variant £225
David Holman has confirmed that this unusual three-legged bull 
“should be regarded as a new variant of G2/6-1a.”

7. Dubnovellaunos Serpent. Sills class 3, dies -/5r. c.25 
BC-AD 5. AV quarter. 11mm. 0.91g. Slightly banded./ Horse 
r, trefoil above. ABC 312, VA 170, BMC 2475-77, DK 79,  
S 171. CCI 64.0111 (this coin). Small chip, otherwise 
VF, toned, full horse. Ex Nummi Regnum Britonum coll, bt.  
CR (2011), ex Major Clem Lister coll, bt. Spink, 30.9.2010,  
lot 101, bt. B A Seaby, June 1964. RR this reverse die £325
Published in Divided Kingdoms, p.96 (this coin). 

REGINI West Sussex.
8. Wonersh. Sills Ma, Wonersh. c.50-40 BC. AE core of 
AV stater. 15mm. 3.09g. Cruciform motif of beaded bands, 
two outline crescents back-to-back in centre, ornaments in 
angles./ Horse r, solar spiral above, pellet and wheel below. 
Contemporary forgery of ABC 527, VA 1520, BMC 351-56, 
DK 196-198, S 36. VF, olive patina, key ornaments visible. First 
we’ve had of this type.                                         RRRR only
3 other contemporary forgeries recorded, this is the best £250
Dr John Sills says: “…three other plated examples, two of which are 
very poor compared to this one.” (pers.comm. 23.1.25)

9. Selsey Tramlines. c.50-40 BC. AV quarter. 7-10mm. 
0.51g. Two corded lines of wreath, pellets in centre, pellet 
triad below./ Horse l, beaded mane, wing motif and ringed-
pellet above. ABC 632, VA 254, BMC 553-67, DK 189, S—. 
CCI 73.0834 (this coin). ½ missing, otherwise VF, bold horse. 
Ex Nummi Regnum Britonum coll, bt. CR (2011), ex Major 
Clem Lister coll, ex Spink, 30.9.2010, lot 98. RR £325
Looks sea-worn, so perhaps ex Selsey/East Wittering find c.1873?  
see CHIAB no.267, p.396-407. Published in Divided Kingdoms, p.219, 
no. 28 (this coin) and p.242 (this coin). 

BELGAE Solent area, inc. Danebury and Chichester.
10. Clanfield Anemone. c.55-45 BC. AR half unit. 9mm. 
0.28g. Crossed wreaths./ Lanky horse r, pelletal sun above, 
double ring below, CO in front. ABC 959, VA 1662, 
BMC—,  S—. F/VF, lightly toned, clear horse.  RR £300

REGINI and ATREBATES in alliance.
11. Commios Ladder Head. Lazy E Type. c.50-25 BC.  
AR unit. 10mm. 1.23g. Moon head l, lentoid eye, ladder-like 
hair./ Horse l, horizontal E symbol above, S-shape below. 
ABC 1040, VA 355-3, BMC 735-57, S 69. Gd VF, toned 
silver, nice head with ladder hair, bold horse. S £375
12. Tincomarus Eagle. c.25BC-AD10. AR unit. 11mm. 
1.28g. Laureate head r, edge of TINCOM in front, A 
behind, beaded border./ Spread-winged eagle facing r, 
clutching snake. ABC 1106, VA 397, BMC 880-905, S 83. 
Gd VF, lightly toned silver, super head. Ex Gloucestershire coll, 
ex DH coll.  R £350
Tincomarus ‘The Big Fish’ was the first southern ruler to imitate the 
imagery of Roman coins, as is self evident from this classically styled 
silver unit which not only features an Augustan head but also an 
Augustan spread-winged eagle.
13. Epaticcus Eagle. c.AD 20-40. AR unit. 12mm. 1.18g. 
Bust r, EPATI in front, beaded border./ Eagle standing l, 
snake below, beaded border ABC 1346, VA 580, BMC 2024-
2293, S 356. VF/Gd VF, clear head, majestic eagle. Ex Royal 
Berkshire coll. Fd. Reading, Berks., 1983. S £275

ICENI Norfolk, N Suffolk, NE Cambs.
14. Barley. Big Wheel. Talbot Snettisham Half Unit, dies 
E/13. c.35-25 BC. AR half unit. 11mm. 0.41g. Ear of barley, 
boar below./ Horse r, spiky mane, big wheel above, pellet triad 
under tail. ABC–, VA–, BMC–, COI 36a, S–. Fine/Gd VF, 
bold horse. RRRR this pair of dies, only one other recorded £225
Dr John Talbot, Icenian coin specialist, says: “Snettisham Half Unit 
only the second known example of reverse die 13 on my page 173 
[Made for Trade]. It shows details, such as the two pellets behind the 
tail, which have not been seen before. The obverse is from a very worn 
die, probably die E. The front half of the boar at the base of the design 
is the detail shown on the coin.”
15. Freckenham Crescents. No Step. Talbot BHB, dies 
L/10. c.5 BC-AD 5. AV stater. 16mm. 5.27g. Two solid 
crescents back to back, pellet triad above and below, two 
pellets each side, V-shape on each point of crescents./ Gawky 

horse r, pellet ring above, star below, thin crescent in front. 
ABC 1447, VA 620-7, BMC 3386, COI 52e, S 426.  
CCI 93.0317 (this coin). Nr VF, rose gold, well centred.  
Ex Nummi Regnum Britonum coll, bt. CR (1999),  
ex C Baddeley coll, bt. CR (1993), ex A H Baldwin 1.4.1993,  
ex Sothebys, April 1977. R only 41 others this pair of dies £650
16. Norfolk Ring Boar. Talbot BHB Half Unit, dies D/5. 
c.5 BC-AD 5. AR half unit. 10mm. 0.51g. Stylised boar r, 
ringed-pellet below./ Horse r, pellet rosette above, pellet 
triad below. ABC 1621, VA−, BMC 3513-16, COI 56,  
S 437. Gd VF, bright silver, well defined boar, big ringed-pellet.  
 RRRR only 5 others this pair of dies recorded £250
17. Mini Anted. Talbot Anted Half Unit, dies B/1. c.AD10-
43? AR half unit. 8-10mm. 0.33g. Double moon emblem./ 
Horse r, pellet-rein from chest to nose, V-shape above, pellet 
and [AN]T[D] below. ABC 1648, VA 720, BMC 4028-31, 
COI 87, S 442. Chipped, otherwise Gd VF/VF, bold moons.  
Ex Nummi Regnum Britonum coll, bt. CR (2011).  
 RRR only 8 others this pair of dies recorded £120
18. Ecen Corn Ear. Normal. Talbot Ecen Unit die-group 1. 
c.AD 25-35. AR unit. 13mm. 0.84g. Back-to-back crescents./ 
Horse r, corn ear mane, S below head, row of pellets and 
tip of ECEN below. ABC 1657, VA 730, BMC 4033-215,  
COI 89a, S 443a. Gd VF, good silver, bold moons. Fd. 
Fakenham, Norfolk.  £220

CORIELTAUVI E Midlands, from Humber to Welland.
19. W-Forelegs Proto Boar. Rich Type 16b. c.55-45 BC. 
AR unit. 14mm. 1.37g. Bendy-bodied boar r, beaded ringed-
pellet above, ringed-pellets above and below./ Naturalistic 
horse l, with W-forelegs, large beaded circle above, ringed-
pellet in front and below. ABC–, VA−, BMC 3199 3210-11, 
S–. Gd VF, lightly toned silver, well ornamented. Fd. Market 
Rasen, Lincs.  R only 33 others recorded £325
20. Domino. c.45-10 BC. AV stater. 17mm. 4.80g. Remains 
of wreath motif./ Disjointed horse l, pellet below tail, 
domino-like’ box above, four-armed anticlockwise swastika 
below. ABC 1758, VA 829-3, BMC 3185-86, S 393.  
CCI 09.3170 (this coin). Gd VF, coppery gold, clear ‘domino’ 
box. Ex East Anglian coll. R £600
21. Aunt Cost. c.AD 15-40. AR unit. 15mm. 1.01g. Plain./ 
Horse l, AVN above, CO and trefoil below, lituus under tail. 

ABC 1938, VA 914-3, BMC 3261, S 403. CCI 00.0130 (this 
coin). Gd VF, bright silver, bold horse. Ex East Anglian coll, bt. 
J Cummings, Sept. 1994.  £185
22. Aunt Cost Half. c.AD 15-40. AR half unit. 11mm. 
0.51g. Traces of wreath motif./ Horse l, AVN above, C[OS]
T below. ABC 1953, VA 918, BMC 3267-68, S 404.  
Gd VF/EF, neat flan of bright silver, slight golden hue, sharp 
AVN. Ex Nummi Regnum Britonum coll, bt. CR (2014),  
ex T Skeet coll. £185

DOBUNNI Cotswolds, cap. Corinium (Cirencester).
23. Cotswold Eagle C/D. Big Head, Petals Up. c.40-20 BC. 
AR unit. 11mm. 0.96g. Head r, beaded hairline with pellet 
triads for hair, cross on chin, ringed-pellet below./ Triple-tailed 
annulate horse l, stylised bird’s head above, flower below. ABC 
2021, VA 1049, BMC 2968-75, S 377. VF/Gd VF, super sharp 
horse, full tails. Ex J Robinson coll. Fd. Worcestershire.   S £250
24. Anted Rig. c.AD 20-43? AE core of AV plated stater. 
16mm. 4.36g. Traces of tree emblem./ Triple-tailed horse 
r, ANTED and hidden face above. Contemporary forgery 
of ABC 2066, VA 1066, 1069, BMC 3023-27, S 379.  
CCI 04.2708 (this coin). VF/Gd VF, dark green patina, full 
and sharp ANTED.  Fd. Silchester, Hants.  
 RRR as core, only 19 others recorded £220  

EAST WILTSHIRE centred on Vale of Pewsey.
25. Upavon Moon Head. c.50-35 BC. AR unit. 11-13mm. 
0.76g. Moon head r, with stalk lips, cogwheel on chin, wheel 
in front, crescents, rings and S-shapes below./ Curvilinear 
horse l, with feather tail, ring, double ring and cogwheel 
above, rings around. ABC 2128, VA−, BMC 3013-17, S−.  
Gd VF, lovely silvery silver, bold strike, lovely horse.  
Ex J Robinson coll. Fd. Over, near Gloucester.  S £450
It is unusual to see so much of the obverse design showing below the 
head, in fact we can’t recall seeing quite as much as this before.

DUROTRIGES Wessex, cap. Durnovaria (Dorchester).
26. Cranborne Chase. c.58-40 BC. Base AR stater. 18mm. 
3.69g. Wreath motif./ Horse l, large pellets above, pellet 
below, exergual line with zigzag decoration. ABC 2169, VA 
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1235-1, BMC 2555-636, S 367. Gd VF, well centred horse. 
Ex Nummi Regnum Britonum coll, bt. Teutoburger Munzauktion 
pre 2015. £125
Traces of ritual defacement on obverse.
27. Hengistbury Seven Seven Ten. c.AD 40-50. Cast AE 
unit. 14-16mm. 2.03g. Seven pellets either side of forked line./ 
Ten pellets. ABC 2196, VA 1345, BMC 2924, S 372. EF, 
glossy dark green patina, pellets standing out like organ stops. Ex 
Royal Berkshire coll, bt. CR (2010), ex A Clarke coll.  £500 
It is curious that the first coins made in Britain (Thurrock types, ABC 
120-132) and the ?last tribal coins made in Britain (Hengistbury types) 
were both made of cast bronze. The Hengistbury types are much 
scarcer than the Cranborne Chase (Lot 26).

TRINOVANTES Essex, S. Suffolk, 
cap. Camulodunon (Colchester).

28. Clacton de Jersey. Curved Exergue. Sills class 2a. c.50-
40 BC. AV quarter stater. 10-15mm. 1.05g. Two-men-in-a-
boat motif./ Long-legged horse r, pellet below, exergual line 
with zigzag and pellet decoration. ABC 2350, VA−, BMC−, 
DK 412, S 42. VF/Gd VF, rose gold, nice boat motif. Ex J Fay 
coll. Fd. High Roding, Essex, Nov.2024.  S £250
Named after Dr Philip de Jersey of Guernsey who was former keeper of 
the Celtic Coin Index, 1992-2007.

CATUVELLAUNI north Thames, cap. Verlamion (St. Albans).
29. Tasciovanos Capricorn. c.20BC-AD10. AR unit. 
10-12mm. 0.74g. Crossed wreath, back-to-back crescents./ 
Capricorn r. ABC 2619, VA–, BMC 1666, S 239. CCI 
98.1401 (this coin). Chipped, otherwise Gd VF, bold Capricorn. 
Ex Nummi Regnum Britonum coll, bt. CR (2007), ex D Lee coll, bt. 
CR (1999), ex J Fay coll. Fd. Foxton, Cambs., March 1998.  

RR only 21 others recorded £175
30. Rues Griffin. c.AD 1-10. AE unit. 13mm. 2.01g. RVIS 
in tablet, ring above and below, double ring border with 
hatching within./ Griffin l, tiny pellet triad below. ABC 2757, 
VA 1895, BMC 1693-97, S 273. CCI 09.3273 (this coin). 
VF/Gd VF, bold griffin. Ex East Anglian coll. Fd. Kettering, 
Northants. R £375
Rues could mean ‘red’, from the same root as Ruby, Rufus and Rudd, 
and may refer to the colour of his hair.

CATUVELLAUNI &TRINOVANTES
united by Cunobelinus.

31. Cunobelinus Sphinx. c.AD 10-41. AR unit. 12mm. 
1.14g. Winged bust r, [CVN]O in front, beaded border./ 
Sphinx l, [T]ASCIO. ABC 2870, VA 2057, BMC 1874-78, 
S 313. VF/Gd VF, bold sphinx. Fd. Cardington, Beds., 
2.9.2024. S £250

Liz’s List is issued six times a year by Chris Rudd. Subscription: £15 UK, £20 Rest of World. Reference books: ABC: Cottam, 
de Jersey, Rudd & Sills Ancient British Coins £75, LT: La Tour Atlas des monnaies gauloises, VA: Van Arsdell Celtic Coinage 
of Britain, BMC: Hobbs British Iron Age Coins in the British Museum; COI: Coins of the Iceni £20, DK: Sills Divided 
Kingdoms £95; S: Coins of England £30 all plus postage.  B: Burgos; C: Calico; VB: Villaronga & Benages. Rarity of Gaulish 
coins based on Depeyrot estimates. Rarity of British coins based on numbers recorded by the Celtic Coin Index: RRRR
excessively rare 1-5 recorded, RRR extremely rare 6-15, RR very rare 16-30, R rare 31-50, S scarce 51-100.  Remember, most 
coin finds are unreported, so these figures are only a rough guide to rarity. All coins shown actual size unless otherwise stated. 
Pink tint indicates coins of special note. Abbreviations: AV gold, AR silver, AE bronze, F fine, VF very fine, EF extremely 
fine. g. grams, l. left. r. right. Currency guide: £10 = 12 euros, 13 US$. Any questions? Please ask me. I’m here to help you.

1. Verica Vine Leaf. Prancing Horse. Sills class 5b, dies 
17/29. Regini & Atrebates. c.AD10-42. AV stater. 16mm. 
5.27g. Large central vine leaf, [V]I to left, RI to right./ 
Celtic cavalryman on reined horse leaping r, with pointed 
oval shield and sword or short spear behind him. COF 
around. ABC–, VA 520-1, BMC 1159 (plates), 1163, 
1165, DK 366 S 121, CCI 94.1249 (this coin). Nr VF, 
attractive rose gold, sharp vine leaf. Ex Nummi Regnum 

IBERIAN Earliest recorded Celtic script c.60 BC.
2. Bolskan Horseman. c.mid-late 2nd cent BC. BC. AR 
denarius. 19mm. 3.60g. Curly bearded head r. Iberic BoN 
behind./ Horseman r. with long spear, Iberic BoLSCaN. 
VB 1423, Burgos 1501, Calico 168-171. VF/Gd VF, bright 
AR. Ex Dr J D Watkins coll, bt. CR (2007), ex D Lee coll, bt. 
CR (2000). £175
Bolskan (Roman Urbis Victrix Osca) is modern Huesca, NE Spain.

IMPORTED Gaulish coins found in England.
3. Gallo-Belgic Broad Flan. Right Type. Sills Aa2, class 
4, dies 9/8. Scheers class IIb. Ambiani. c.175-125 BC. 
AV quarter stater. 13mm. 1.68g. Elaborate wreathed bust 
r./ Horse r, beaded mane, charioteer above, rosette below. 
ABC 28, LT 7879, VA 15-17, Sills GGC, p.129, fig. 28j, 
nos.279-280, S 6. PAS: ESS-72D583 (this coin). Gd F, 
full face on flan, golden gold. Fd. Barnston, Essex, 20.1.2019. 

RRR only 6 others this pair of dies £500

4. Gallo-Belgic Ca2. Sills class 4, dies 9/16. Ambiani. c.90-
80 BC. AV quarter stater. 11mm. 1.50g. Traces of three-
men-in-a-boat motif./ Irregular motifs. ABC−, LT−, DT−. 
Scheers class II, nos. 5, 12, class III, no.55; Sills GGC 431, 
rev. die 17. Gd VF, as struck in golden gold, heavyweight chunky 
flan. Ex East Anglian coll, bt. Trade 1992. Fd. Caistor, Lincs. 
RRRR only one other this pair of dies  £375

CANTIACI Kent, cap. Durovernum (Canterbury).
5. Angular Bull. Holman D1/1-1a variant. c.95-80 BC. 
Cast potin. 18-20mm. 2.22g. Head facing l, central eye 
pellet./ Bull butting l, tail raised. ABC–, VA–, BMC–, S–. 
CCI 24.3476 (this coin). Gd VF, lovely earthy green patina, 
bold cast. Fd. Dover, Kent, 2016-19.  UNIQUE? dies £195
David Holman, Cantiaci coin specialist, says: “A previously unrecorded 
variety of D1/1-1. As with D1/1-1a, the axis is 90. The style of both 
sides is very similar. As with 1a, there is no neckline (the central slash). 
The head completes the curve at the rear, which isn’t visible on 1a. The 

Britonum coll, (Coins of the kingdoms of the Britons), bt. 
CR 2000, ex Cotswold coll, bt. Buckland, Dix & Wood, 
21.9.1994, lot 5, ex Glendinings 2.6.1994, lot 220. Possibly 
found ‘near Reading’, 1991. 

RRR only 9 others this pair of dies £950

Published in Divided Kingdoms p.394, no.2 and 404 (this coin). 
Published in CHIAB, p.59, no.51 (this coin).

32. Cunobelinus Metalworker. c.AD 10-41. AE unit. 
11-14mm. 1.80g. Winged head l, CVN[O][B]ELIN./ Seated 
metalworker r, [TA]SCIO behind, beaded border. ABC 
2969, VA 2097, BMC 1972-83, S 347. CCI 00.0411 (this 
coin). Gd VF, lovely glossy dark-green patina, crisp inscription, 
detailed metalworker. Ex East Anglian coll. Fd. Stanwick, 
Northants., 1992.  £250

CHEAPO-CHEAPO! all low grade, none over £45.
33. Ecen Corn Ear. Normal. Iceni. As No.18. 12-15mm. 
0.94g. Fine, bold moons.  £40
34. Addedomaros Corded. Catuvellauni. c.45-25 BC. AE 
unit. 13mm. 1.34g. Head l, corded hair./ Horse l. ABC 2544. 
Fair, clear hair. Fd. Essex/Cambs., 1980-90s.  £45
35. Cunobelinus Sow. Catuvellauni & Trinovantes. 
c.AD 8-41. AE unit. 15mm. 2.59g. Helmeted head r, 
[CVNOBELINVS] around./ Sow r, [TASCIIOVANII F] 
around. ABC 2960. CCI 05.0507 (this coin). Fine, clear 
head. Ex J Anderson coll, bt. CR (2023), ex J Lumley coll, bt. 
CR (2005). £45

Published in Divided Kingdoms and CHIAB
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